Консультация –практикум для педагогов ДОУ
«Профилактика жестокого обращения с детьми»

Цель: повышение профессиональных компетенций педагогов ДОУ по проблеме жестокого обращения с детьми.

Задачи:

1. Познакомить педагогов с понятием, факторами риска жестокого обращения с детьми.

2. Проработать понятия, признаки и последствия различных видов жестокого обращения с детьми.

3. Систематизировать порядок действий при обнаружении факта жестокого обращения с детьми.

4. Познакомить и проиграть способы стабилизации при психологической травме.

5. Тренировка педагогов визуализации, невербальному контакту, работе в группах, снятие внутренних зажимов.

Ход мероприятия:

Добрый день, уважаемые педагоги! Мы начинаем работу в рамках регионального проекта «Профилактика жестокого обращения с детьми в г. Верхняя Салда.

Мне бы хотелось, чтобы сегодняшняя встреча прошла на эмоциональном уровне, мы попытаемся получить не только теоретические и практические знания, но и главное сыграем на эмоции в отношении представленной проблемы.

Но чтобы нам научиться понимать свои чувства и эмоции, мы начнем с понимания собственного тела.

 В этом нам поможет Игра «Интроскоп»:
Перед вами «человек» - это ваше тело на бумаге.

Сейчас нам предстоит ощутить свое тело. Расслабьтесь и постарайтесь почувствовать в нем определенные ощущения и хорошо их запомнить так, чтобы после упражнения вы смогли их перенести на листок.

Итак, располагаемся поудобнее, закрываем глаза. Дышим спокойно, ровно. Вдох, выдох. Стараемся расслабить руки, ноги, туловище, мышцы лица. Вдох – выдох. Дышим глубоко.

 А теперь почувствуйте какая рука теплее: левая или правая. Вдох – выдох

Какая нога более теплая.

Определите, какая часть наиболее холодная.

Теперь оцените, какая часть лица у вас наиболее теплая.

Оцените, какая часть тела у вас наиболее расслабленная.

Определите, какая часть тела вас больше всего беспокоит, может быть она не поддается управлению или вызывает неприятные ощущения.

Ощутите, какая часть тела у вас более мягкая.

А теперь попробуйте ощутить самую невесомую часть тела, в которой вы совсем не чувствуете веса.

Открываем глаза и попытаемся вспомнить свои ощущения. Отметьте про себя, что вы чувствовали : теплое или холодное, напряженное или расслабленное, приятное или неприятное, твердое или мягкое, тяжелое или невесомое.

На своем человечке отметьте те места у человечка, в которых вам удалось почувствовать свои ощущения. Подпишите, что именно вам удалось почувствовать в этих местах. Подпишите свои листочки.

2 слайд Ролик
Мы попытались почуствовать свое тело, а теперь попробуем почувствовать свои эмоции, чувства, возможно они будут меняться в течение того времени когда мы будем просматривать ролик.

Просмотр социального ролика «Рисунок семьи»
Кто может поделиться своими ощущениями возникшими внутри вас, как они менялись , в какой момент…( беседа с педагогами).
Кстати, какая форма жестокого обращения с детьми была представлена в первом ролике, по каким признакам вы определили, кто ответственный в данной ситуации за то что происходит?
Работа по выявлению и предотвращению жестокого обращения в учреждениях государственного воспитания представляется крайне важной. Насилию в России в различных его формах подвергается ежегодно до двух миллионов несовершеннолетних. 
3 слайд Статистика
Ниже приведены статистические данные в целом по стране:

В настоящее время российское законодательство не дает четкого определения термина «жестокое обращение с детьми», но само понятие впервые появилось в Кодексе о браке и семье РСФСР в 1968 году.
Предлагаем следующие определения, обобщающие точку зрения различных авторов, исследующих проблему жестокого обращения с детьми.
4 слайд Понятие
5 слайд Причина
Что же является основной и часто встречающейся причиной жестокого обращения?

6 слайд 

Домашнее насилие конечно же имеет цикличный характер.

7 слайд Факторы
Существует кроме часто встречающейся причины и основные факторы, способствующие жестокому обращению с ребенком.

Для того чтобы тот или иной ребенок квалифицировался как жертва насилия или пренебрежения потребностями, необходимо, чтобы действие или бездействие со стороны родителей или воспитателей причиняли ему серьезный вред или чтобы он подвергался высокому риску причинения серьезного вреда. Использование таких слов и выражений, как «существенный», «серьезный», «значительный риск», говорит о том, что до тех пор, пока здоровью или благополучию ребенка не угрожает серьезная опасность, его нельзя считать подверженным риску насилия или пренебрежения потребностями, и государство не вправе вмешиваться в жизнь семьи против желания родителей. 
8 слайд Формы
Итак, существует 4 основных формы жестокого обращения с детьми дошкольного возраста.

9 слайд Полюса

Если человек( ребенок) подвергается какому-либо из перечисленных насилию то отражаться это будет на всех полюсах человека.

10 слайд Таблица
Сейчас мы попробуем в группах поработать над разными формами жестокого обращения с детьми в течение 5-7 минут. Необходимо разделиться на группы, перед вами таблица с определенной формой насилия – вам необходимо посовещавшись в первой колонке дать определение данной форме насилия, перечислить признаки, по которым вы бы смогли определить, что данному насилию ребенок подвергается. И попытаться описать в соответствии с полюсами последствия в дальнейшей жизни такого ребенка.

11 слайд «Моя Жизнь»
Давайте отдохнем и снова попробуем включить чувства и эмоции и попробовать ответить на те же самые вопросы, что и в первом ролике: есть ли жестокое обращение, какая форма, по каким признакам определили, кто ответственный за происходящее.
12 слайд (после беседы с педагогами)
Давайте начнем обсуждение таблицы с формы – Пренебрежение основными нуждами. Один говорит, другой помогает.

13 слайд

 Последствия данной формы следующие.

14 слайд «Похороните меня за плинтусом»

Обсуждение после просмотра по тем же вопросам.

15, 16 слайд (после беседы с педагогами)
Психологическое ( эмоциональное) насилие
Психологическое подавление характерно для родителей двух типов: жестких, агрессивно-авторитарных и тревожно-мнительных. 
Родители первого типа стараются сломить волю ребенка, силой подогнать его под свой «единственно верный» образ мыслей и стиль поведения, пытаются исправить ребенка с помощью унижений, угроз, явного недоверия, жесткого контроля, подавления инакомыслия и любого проявления самостоятельности. 
Родители второго типа страшно переживают, что их ребенок не дотягивает до «образцово- показательного» творения «хороших» родителей, испытывают за него стыд и неловкость. Они перегружают ребенка всяческими образовательными, спортивными и другими нагрузками, не считаясь с его реальными возможностями и способностями. Для достижения своих целей они используют слезы, наказания, привлечение авторитетов, имитацию сердечных приступов и т.п. 
17, 18 слайд(после беседы с педагогами)
 Физическое насилие
Для родителей-агрессоров в ситуациях физического насилия характерны некоторые особенности поведения: 

· противоречивые, сбивчивые, неправдоподобные объяснения причин травм у ребенка; 

· нежелание сотрудничать с социальными службами, правоохранительными органами; 

· позднее обращение за медицинской помощью или инициатива обращения исходит от постороннего лица; 

· обвинение в травмах самого ребенка; 

· следы травм различной давности; 

· отсутствие поддержки, заботы, ласки в обращении с ребенком; 

· рассказы о жестких методах воспитания их собственных родителей; 

· неадекватное поведение (агрессивность, возбуждение, подозрительность, нежелание говорить о травме ребенка, преуменьшение последствий травмы для ребенка и др.)
19, 20 слайд (после беседы с педагогами)
 Сексуальное насилие

Вот такие рисунки мы можем увидеть у детей, если они подвергались сексуальному насилию 

ОЧЕНЬ ВАЖНО: Если ребенок говорит, что подвергается насилию, поверьте ему. Он не будет лгать о пережитом издевательстве, особенно если он рассказывает очень эмоционально, с подробностями, и эмоции соответствуют пережитому состоянию. Не осуждайте его, ведь совершил насилие другой человек, а пострадал ребенок. Внимательно, спокойно и терпеливо выслушайте его, показывая, что понимаете всю тяжесть его страдания, не преуменьшайте его боли, говоря, что «не случилось ничего страшного, все пройдет…»; не отвергайте его: если он, обратившись к вам, встретит осуждение, страх, гнев, то это может нанести ему не менее глубокую рану, чем само насилие . 
21-24 слайд

25 слайд 
Независимо от формы жестокого обращения с детьми есть общие эмоциональные, поведенческие признаки и психосоматические заболевания

Стоит отметить, что практически ни один из признаков не указывает в отдельности на жестокое обращение с ребенком. Выявление одного или более из этих признаков должно становиться поводом к оценке ситуации и расследованию, чтобы подтвердить или опровергнуть факт жестокого обращения. Необходимо рассматривать ситуацию в целом, оценивая разные данные о ребенке и его окружении. 
Давайте немного отдохнем и поиграем в игру на развитие невербальных способов общения, которую мы используем и в работе с детьми. «Приглашение в пары»

26 слайд
Итак, в вашей группе определился ребенок, подвергающийся жестокому обращению, что необходимо делать?
27 слайд

В каких направлениях работает воспитатель?

28 слайд
 Очень важным моментом является возвращение опоры для ребенка, его стабилизация после травмы
Игра «Кнопка радости»

Упражнение «Крыло ангела»
29 слайд

А закончить мне тоже хочется небольшим роликом, который бы каждый отнес бы не только на детский счет, но и лично на свой. Потому что мы иногда не только в отношении детей используем необдуманные формы воздействия, но и между собой…

Буклет «Профилактика жестокого обращения с детьми»

Анкета для педагогов «Стиль педагогического общения»

Игры на стабилизацию

Анкеты для родителей (ранний и младший возраст)
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Форма жестокого обращения с детьми________________________________
	Понятие 
	Признаки 

	
	

	Последствия

	


ПРИЛОЖЕНИЕ 1

Директору ОУ ___________
 от _______ (Ф.И.О., должность, место работы)
 ЗАЯВЛЕНИЕ 
«___» __________20_года в____ часов ____ минут были обнаружены (указать кем) признаки жестокого обращения с несовершеннолетним (указать несовершеннолетнего, в отношении которого было допущено жестокое обращение, его местожительство, место учебы), в отношении которого неустановленными лицами (либо указать конкретных лиц, если они известны потерпевшему) были совершены действия (указать какие). 
Признаками, дающими основания подозревать жестокое обращение, являются (указать конкретные признаки). 
Прошу рассмотреть вопрос о привлечении к установленной законом ответственности. 
«___» __________20__ года
 ____________________________________ (должность, подпись, Ф.И.О.)
Уголовно наказуемые формы жестокого обращения согласно Уголовному кодексу Российской Федерации, подследственность и виды уголовного преследования согласно Уголовно-процессуальному кодексу Российской Федерации 

Уголовно наказуемые формы жестокого обращения 

Физическое насилие: 

Глава 16. Преступления против жизни и здоровья: 

· Статья 105 – Убийство, 

· Статья 106 – Убийство матерью новорожденного, 

· Статьи 111, 112, 115 – Умышленное причинение тяжкого, средней тяжести и легкого вреда здоровью, 

· Статья 116 – Побои, 

· Статья 117 – Истязание 

Сексуальное насилие: 

 Глава 18. Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности: 

· Статья 131 – Изнасилование, 

· Статья 132 – Насильственные действия сексуального характера,

· Статья 133 – Понуждение к действиям сексуального характера,

· Статья 134 – Половое сношение или иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим 16-летнего возраста, 

· Статья 135 – Развратные действия. 

 Глава 25. Преступления против здоровья населения и общественной нравственности:

· Статья 240 – Вовлечение в занятие проституцией,

·  Статья 242.1 – Изготовление и оборот материалов или предметов с порнографическими изображениями несовершеннолетних.

Эмоциональное насилие: 

Глава 16. Преступления против жизни и здоровья: 

· Статья 110 – Доведение до самоубийства, 

· Статья 119 – Угроза убийством или причинением тяжелого вреда здоровью. 

 Глава 17. Преступления против свободы, чести и достоинства личности:

· Статья 130 – Оскорбление. 

Глава 20. Преступления против семьи и несовершеннолетних: 

· Статья 150 – Вовлечение несовершеннолетнего в совершение преступления, 

· Статья 151 – Вовлечение несовершеннолетнего в совершение антиобщественных действий.

